



СОВЕТСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ ДЕПУТАТОВ АЛТАЙСКОГО КРАЯ

РЕШЕНИЕ

«23» марта 2022 года

с.Советское

№ 2

Об утверждении отчета Администрации
района об итогах социально-экономического
развития района за 2021 год

Заслушав и обсудив отчет главы района Полковникова А.Г. о работе Администрации по социально-экономическому развитию района за 2021 год, районный Совет депутатов РЕШИЛ:

1. Утвердить отчет Администрации района об итогах социально-экономического развития района за 2021 год (прилагается).

Председатель районного
Совета депутатов

A handwritten signature in black ink, appearing to read "О.Ю." followed by a surname.

О.Ю. Катасонова

Уважаемые депутаты, приглашенные!

Сегодня, в соответствии с действующим законодательством и Уставом муниципального образования Советский район Алтайского края, представляю отчет о работе главы и Администрации муниципалитета за 2021 год.

Вся наша работа строилась в соответствии с теми приоритетами, которые определены стратегией президента Российской Федерации В.В.Путина и задачами, которые ставит перед нами Губернатор Алтайского края Томенко Виктор Петрович, и конечно же, в соответствии с теми вопросами и обращениями, решение которых прежде всего необходимо для жителей нашего района.

Данный отчет дает нам возможность провести анализ проделанной работы, отметить динамику, критически посмотреть на нерешенные вопросы, определить пути дальнейшего развития.

Подводя итоги работы 2021 года, можно отметить, что большинство намеченных задач администрация района выполнила. Некоторые вопросы находятся в стадии выполнения и решения. Есть, безусловно, и проблемы, над которыми нам еще предстоит работать.

Оценка экономической ситуации в муниципальном образовании в целом

Несмотря на сложившуюся ситуацию с распространением новой коронавирусной инфекции COVID-19, стабильно работают отрасли сельского хозяйства и держат лидирующие позиции среди районов края. В 2021 году вырос индекс промышленного производства, объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования, оборот розничной торговли, повысился темп роста собственных доходов. В сфере туризма официально открылся еще один объект коллективных средств размещения, турпоток остался на уровне прошлогоднего.

Состояние местного бюджета

Реализация бюджетной политики в 2021 году осуществлялась исходя из целей и задач, стоящих перед органами местного самоуправления района и направленных на улучшение социального положения и благополучия жителей, повышения качества предоставляемых услуг населению.

Исполнение по доходной части консолидированного бюджета района, составляет **503553,4 тыс.рублей или 107,3 %** от утвержденных плановых назначений **469205,9 тыс. рублей**.

Собственные доходы в структуре доходной части бюджета составляют **44,8% или 225558,2 тыс.рублей**. Темп роста собственных доходов к уровню 2020 года составил **137,5 %** прирост **61495,0 тыс. рублей**.

Безвозмездные поступления из краевого бюджета составили **279546,8 тыс. рублей или 92,3 %** от запланированных назначений.

При фактическом поступлении доходов в сумме **503553,4 тыс.рублей** район в полном объеме исполнил все принятые расходные обязательства

2021 года, включая выплату заработной платы и отчислений во внебюджетные фонды, оплату налогов в бюджеты всех уровней, оплату коммунальных услуг, финансирование целевых программ, софинансирование краевых адресных инвестиционных программ.

Ключевыми задачами бюджетной и налоговой политики на 2022 год являются:

сохранение достигнутого уровня налогового потенциала и создание условий для дальнейшего роста налоговых и неналоговых доходов бюджета в действующих условиях и безусловное исполнение принятых обязательств перед работниками бюджетной сферы, населением района, в том числе в части индексации оплаты труда и социальной поддержки отдельных категорий граждан, имеющих право на ее получение в соответствии с действующим законодательством.

Инвестиции

В 2021 году объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования (по оценке) увеличился на 27,4% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составил 676,5 млн. рублей в действующих ценах (265,4 млн. руб.- аналогичный период прошлого года) или 110,8% в сопоставимых. Общий объем инвестиций в основном складывается за счет вложения крупных и средних предприятий (99,1%). Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования по крупным и средним предприятиям составил 670,75 млн. рублей или 285,6% уровня предыдущего года. В ранге инвестиций в основной капитал по крупным и средним организациям на душу населения среди муниципальных образований Советский район занял 10 место (30-2020 год). В разрезе вложений, «объем инвестиций в основной капитал за счет собственных средств» крупных и средних организаций составляет наибольшую часть – 83,4% (559,68 млн. руб.), 41,4% или 277,91 млн. рублей вложены в здания (кроме жилых) и сооружения, 41,8% или 280,18 млн. рублей в транспортные средства, машины и оборудование.

Ввод в действие общей площади жилых домов составил 1824 кв. м (3212 кв. м - 2020 год) или 56,8%.

В 2021 году реализовано 10 проектов на сумму около 133 млн. рублей, из них 7 внебюджетных проектов в сфере АПК и 2 социальных в рамках проекта поддержки местных инициатив и 1 в рамках ГП «Комплексное развитие сельских территорий.

Сельское хозяйство

Сельское хозяйство района составляют хорошо развитые отрасли растениеводства и животноводства, которые на протяжении многих лет удерживают лидирующие позиции среди районов края. На территории района успешно работают: 1 крупное предприятие (ООО «Агрофирма Гудвилл»), 2 средних (АО «На страже мира», СПК «Родина»), 4 малых (АО

«Сибирское», ООО «Колос», ООО «Путь к коммунизму», СПК «Шульгинский»), 26 микропредприятий, 34 ИП главы КФХ (крестьянско-фермерские хозяйства) и 43 индивидуальных предпринимателя. В последние годы наблюдается увеличение и развитие малых форм хозяйствования в выращивании плодовых и ягодных культур, а так же разведении молочного крупного рогатого скота. В 2021 году в рамках реализации нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», регионального проекта Алтайского края «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации» 3125 тыс. рублей (3093,75 тыс. руб.- фед.б., 31,25 тыс. руб.- кр.б.) на развитие бизнеса, а именно на приобретение молочного КРС, получил индивидуальный предприниматель Мишугин К.А.

В животноводческой отрасли на 01.01.2022 г. наблюдается небольшое уменьшение КРС на 0,8% или 137 голов, поголовье же коров наоборот увеличено и составило 7290 голов или 101,5%. В 2021 году допущено снижение надоя молока на одну корову в хозяйствах всех категорий в среднем от 250 до 500 кг и составил 5351 кг на одну корову в сельхозорганизациях, в связи, с чем уменьшился и валовый надой молока на 2442 тонны и составил 28807 тонн это 92,2% в сравнении с 2020 годом. Оператор машинного доения ООО «Агрофирма Гудвилл» Сергей Кошелев, получил 10 тысяч кг молока от каждой коровы, тем самым завоевал право войти в клуб лучших животноводов Алтайского края. Производство скота и птицы на убой (в живом весе) в хозяйствах всех категорий за 2021 г. составило 3831 тонну (4015 тонн – 2020 г.) или 93%. Поголовье свиней (в основном это хозяйства населения) уменьшилось на 828 голов и составило 6112 единиц или 88,1% от уровня предыдущего года.

В 2021 году растениеводы района собрали урожай зерновых и зернобобовых культур на 8,5 тыс. тонн больше предыдущего. Вся посевная площадь составила 79,8 тыс. гектар, из которой 64,7% было занято по зерновыми и зернобобовыми культурами, 22,9% под кормовыми, 8,9% под техническими культурами. Валовый сбор в весе после доработки зерна составил 121,4 тыс. тонн или 107,5%, (112,9 тыс. тонн - аналогичный период прошлого года). С каждого гектара получено 22,7 центнеров зерна. Наивысшая урожайность зерновых культур получена в ООО «Агрофирме Гудвилл». Валовый сбор подсолнечника составил 0,8 тыс. тонн, или 67,8% аналогичного периода прошлого года. Предприятия района уделяют огромное внимание сортообновлению сельскохозяйственных культур, своевременной подкормке и защите растений, а также качеству и хранению семенного материала. Так в 2021 году на площади 29489 га было внесено 6493 тонны минеральных удобрений.

В хозяйствах района постоянно происходит техническая и технологическая модернизация производства, обновление машинно-тракторного парка. В 2021 году построены и реконструированы откормочные площадки для молодняка, выгульная площадка для коров, телятники, комбайновый цех. А так же закончен крупный проект - строительство дойного двора безпривязного содержания на 720 голов в ООО «Агрофирме Гудвилл». На техническое перевооружение и строительство в сельском хозяйстве за 2021 год потрачено

483,5 млн. рублей. Сельхоз товаропроизводителями получено 81,4 млн. рублей государственной поддержки.

Малое и среднее предпринимательство

В нашем районе количество субъектов малого и среднего бизнеса зарегистрированных и осуществляющих трудовую деятельность, составляет 405 единиц, в том числе 2 средних предприятия, 10 малых, 71 микро предприятие, 288 индивидуальных предпринимателя и самозанятых, 34 ИП главы КФХ. Всего в малом и среднем бизнесе занято 1680 человек, в том числе на малых и микро предприятиях трудятся 847 человек, на средних – 236 человек, у индивидуальных предпринимателей - 176 человек, в крестьянских (фермерских) хозяйствах - 99 человек.

В структуре малого и среднего бизнеса, по видам экономической деятельности преобладают сельское хозяйство - 51%, розничная торговля – 19%, обрабатывающие производства -17% , прочие виды экономической деятельности составляют 13%. В рамках программы «Развитие сельского хозяйства Алтайского края» ряд субъектов малого и среднего предпринимательства получают поддержку в виде оказания несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства, возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, субсидирование части затрат на закладку многолетних плодовых и ягодных насаждений, субсидирование из расчета на 1 кг реализованного молока в животноводстве. За 2021 год эта сумма составила 19467,7 тыс. рублей. Объем поступлений налогов и сборов, включая пени и налоговые санкции, от предпринимательской деятельности в бюджет района за 2021 год составил более 24,5 млн. рублей. В рамках информационно - консультационной помощи субъектам малого бизнеса в ИКЦ Советского района проведено 260 консультаций.

Развитие потребительского рынка

На территории района функционируют 144 магазина общей площадью 9751,1 кв. м. , 1 общедоступная столовая в районном центре, 3 бара, 3 кафе и 25 объектов бытового обслуживания населения, из которых 4 парикмахерских и 4 объекта, оказывающих косметические услуги, а также 2 фотоателье и 2 объекта, оказывающих ритуальные услуги. Из общего числа магазинов на территории райцентра функционируют магазины торговых сетей «Аникс» и «Мария-Ра». Аптечная сеть представлена 6 аптеками и пунктами, находящимися в ФАПах КГБУЗ «Советская ЦРБ».

В 2021 году оборот розничной торговли по крупным и средним организациям составил 270,4 млн. рублей (248,4 – 2020 г.) или 109,1% к уровню предыдущего года, общественного питания 7,8 млн. рублей (7,4 – 2020 г.) или 104,9%. Объем платных услуг, увеличился на 17,9% и составил 33,8 млн. рублей.

В районном центре в рамках проекта «социальный контракт» открылось кафе «Банзай» ИП Борисовой И.Б. и фитнес-студия Молодых Е.А.

Промышленность

По итогам 2021 года индекс промышленного производства повысился к аналогичному периоду прошлого года на 7,6% и составил 90,1% (82,5% - 2020 г.). Отгружено товаров собственного производства на сумму 3018,5 млн. рублей (2347 млн. рублей - 2020 г.) или 128,6% к прошлому году. В разрезе продукции наблюдается наибольший рост в пищевой промышленности (мяса – 147,2%, молока и сливок -133%, масла сливочного – 131,9%, продуктов кисломолочных – 125,6%, крупы – 107,2%, кондитерских изделий – 151,4%, пива 137,3%, напитков безалкогольных – 156,4%). Так же в 2021 году наблюдается рост в фармацевтической отрасли. В стоимостном выражении на 71,4% увеличился темп роста производства лекарственных препаратов. Уменьшение спроса на некоторые виды продукции, отразились на понижении производства колбасных изделий – темп роста составил 82,4%, макаронных изделий (64,3%), кормов растительных (76,2%), а также песков природных (68%), гальки, гравия (59,4%). В связи с относительно теплой зимой, на 4,8% снизилось производство пара и горячей воды. По причине закрытия структурного подразделения ОАО «БМК», прекращено производство сыра и сырных продуктов.

Рынок труда

В 2021 году численность занятых в экономике Советского района составила 4308 человек, это 94,6% к аналогичному периоду прошлого года. Наибольший удельный вес составляет сельское хозяйство (28,5%), в этой отрасли трудятся 1229 человек, это 96,2% аналогичный период прошлого года. В промышленности заняты 857 человек (20,0%), 583 человек занят в оптовой и розничной торговле (13,5 %).

По состоянию на 01.01.2022 года на учёте в краевом государственном учреждении Центр занятости населения Советского района стояли 265 (451 – на 01.01.2021 г.) официально зарегистрированных безработных граждан, это на 41,2% меньше к аналогичному периоду 2021 года. Уровень зарегистрированной безработицы по отношению к численности трудоспособного населения (на конец периода) составил 3,8% (6,5% - 2020 г.), уровень трудоустройства граждан - 70,9%, уровень занятости инвалидов – 23,5%. В течение 2021 года в центр занятости населения заявлено 766 вакансий, в 2020 году -607 вакансий. Коэффициент напряженности по состоянию на 01.01.2022 год составил 4 человека на 1 вакансию. В целях поиска подходящей работы в центр занятости населения в период январь-декабрь 2021 года обратился 715 человек из них трудоустроено 507 человек. В 2020 году обратилось 913 чел., трудоустроено 383 человека. Введено 45 новых и модернизированных рабочих мест. Освоили новые специальности,

повысили квалификацию по направлению службы занятости 30 человек. В рамках социального контракта трудоустроены 23 малоимущих гражданина.

Среднемесячная заработка зарплата 1 работника по крупным и средним организациям составила 34590 рубля или 109,5% к уровню предыдущего года. Наибольшее увеличение заработной платы наблюдается в промышленности (обрабатывающие производства – 132,8%), строительстве – 134,1%, деятельности в области информации и связи – 121,8%, государственном управлении и обеспечении военной безопасности; социальном обеспечении -115,3%, финансовой и страховой деятельности – 111,7%, транспортировке и хранении – 108,9%, обеспечении электрической энергией, газом и паром – 108,3%, образовании -107,8%.

Жилищно-коммунальное хозяйство Инженерная инфраструктура

Отопительный период 2021-2022 годов проходит в штатном режиме. Заключены муниципальные контракты на поставку угля с ООО «АлтайУголь» и ООО «Авитэк». На «резервный уголь» заключен муниципальный контракт с ООО «УглеСнаб». Общий объем угля для нужд муниципального образования составил 2800 тонн на сумму 7420,00 тыс. руб. Поставка угля осуществляется с ранее согласованным графиком.

В Советском муниципальном районе из 20 поселений 7 имеют централизованное отопление на своей территории.

В районе находится 24 котельных, в т.ч. 9 котельных – эксплуатирует МУП «Тепловик», 15 котельных – образовательных учреждений. Из них по видам топлива: 2 ед. – газ, 22 ед. – угольных. Общая протяженность инженерных сетей составляет 152,1 км, из них: 17,3 км тепловых сетей, 131,7 км водопроводных сетей, 3,1 км канализационных сетей.

Основными проблемами в сфере тепло- и водоснабжения является износ тепломеханического оборудования, а также тепловых и водопроводных сетей. Для решения этих проблем Администрацией Советского района принимаются меры по ремонту или замене изношенного оборудования и сетей, за счет местного и краевого бюджетов. В 2021 году Администрацией района выделены денежные средства на приобретение котлов для центральной котельной с. Кокши (2 котла), центральной котельной с. Урожайное (2 котла), котельных детского сада «Колокольчик» в с. Кокши, МБОУ «Шульгинлогская СОШ», МБОУ «Советская СОШ». В настоящее время котлы установлены и функционируют в штатном режиме. Дополнительно в рамках подготовки к отопительному сезону 2021-2022 года заменено более 800 погонных метров систем водоснабжения. Заменено более 200 метров теплотрассы в двухтрубном исполнении.

Прорабатываются вопросы оптимизации существующих систем тепло-водоснабжения и водоотведения с целью ликвидации проблемных зон и улучшению качества оказываемых услуг.

В рамках реализации государственной программы Алтайского края «Обеспечение населения Алтайского края жилищно-коммунальными услугами» провели капитальный ремонт водозаборного узла в с. Колово.

Сумма проекта составила 4 820 228,4 рублей, из них 4 772 026,12 рублей средства краевого бюджета, средства местного бюджета в размере 48 202,28 рублей.

Дорожная деятельность

За счет средств субсидии из краевого бюджета и средств муниципального дорожного фонда в 2021 году капитально отремонтировано (с устройством асфальтобетонного покрытия) 626 м.п. дорог местного значения на сумму 1 603 031,0 рублей.

В течение всего отчетного периода за счет средств муниципального дорожного фонда проводились работы:

1. По летнему содержанию автомобильных дорог общего пользования местного значения, которые включают в себя: ямочный ремонт асфальтобетонного покрытия, ремонтное профилирование гравийных дорог с добавлением и без добавления нового материала, замена дорожных знаков, обустройство пешеходных переходов и другие виды работ, направленные на обеспечение безопасности движения не только транспортных средств, но и пешеходов.

2. По зимнему содержанию автомобильных дорог общего пользования местного значения, которые включают в себя: очистку дорог, парковок и тротуаров от снега, удаление наката и скользкости.

На эти цели было затрачено 9188,351 тыс. рублей.

В целях оказания помощи в организации транспортного обслуживания населения на территории муниципального образования Советский район из краевой собственности в собственность муниципального района в конце 2021 года был передан новый Автобус ГАЗ-А65R22, для осуществления пассажирских перевозок на территории Советского района.

Так же для организации бесперебойной работы систем тепло-, водоснабжения и водоотведения из краевой собственности в собственность муниципального образования был передан новый экскаватор-погрузчик серии TLB 825

В целях предупреждения возникновения ДТП на пешеходных переходах вблизи общеобразовательных учреждений были приобретены 3 комплекта светофора Т7.

Для установки их на пешеходных переходах вблизи общеобразовательных учреждений: МОУ "Урожайненская СОШ" (установлен 2021), МОУ "Платовская СОШ" и МОУ "Половинская СОШ" (запланировано установка 2 квартал 2022). Дополнительно на этих пешеходных переходах обустроены искусственные неровности. Общая сумма затрат из местного бюджета составила более 300,0 тыс.рублей.

Строительство

В 2021 году выдано 13 разрешений на строительство различных объектов и 28 уведомлений о планируемом строительстве или реконструкции объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома. 12 разрешений на ввод объектов в эксплуатацию, 20 уведомления о соответствии построенных или реконструированных объектов индивидуального жилищного строительства общей площадью 1719 кв.м. новое строительство и 1014 кв.м, реконструированных домов 249 кв. м.

Отделом архитектуры выдано 20 Градостроительных планов земельных участков (ГПЗУ). Проведено 15 публичных слушания, из них 4 по внесению изменения в правила землепользования и застройки, 5 по предоставлению разрешения на условно - разрешенный вид использования земельного участка или объекта капитального строительства, 3 по предоставлению разрешения на отклонение от предельных параметров разрешенного строительства, реконструкции объектов капитального строительства.

В рамках реализации краевых адресных программ начаты работы по строительству объекта «Газовая котельная КГБУЗ "Советская ЦРБ" в с. Советское Советского района Алтайского края»,

Разработана проектная документация, получены положительные заключения для участия в программе по объектам:

«Газовая котельная СОШ в с. Советское Советского района Алтайского края»,

- «Капитальный ремонт здания детского сада №1 «Огонек» структурного подразделения МБДОУ детского сада №2 «Ландыш», расположенного по ул. Октябрьская, 19 в с. Советское Советского района Алтайского края. Замена оконных и дверных блоков»,

- «Капитальный ремонт МБОУ «Советская СОШ», расположенного по ул. Ленина, 32 в с. Советское Советского района Алтайского края»,

- «Реконструкция крыши МБОУ «Советская СОШ», расположенного по ул. Ленина, 32 в с. Советское Советского района Алтайского края»,

- «Советский район, с. Шульгин Лог, строительство детского сада на 80 мест», расположенного по адресу: Советский район Алтайский край с. Шульгин Лог, ул. Школьная, 35а,

Так же разработана проектно-сметная документация и находится на стадии прохождения государственной экспертизы по объектам:

«Реконструкция гидроузла на оз. Светлом (пруд Светлый в Советском районе Алтайского края»

«Регулирование русел рек Поперечная и Каменка в села Никольское, Сетовка и Красный Яр Советского района Алтайского края».

Продолжается разработка проектов ген.планов с.Шульгин Лог, с.Урожайное, с. Платово.

Проведена необходимая работа по сбору исходных данных для проектирования «Газовой котельной МБДОУ №4 «Теремок в с. Красный Яр», «Газовой котельной МБОУ Красноярская СОШ» в. с. Красный Яр Советского района Алтайского края»,

В 2020 году в рамках ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий», 1 семья получила поддержку в целях улучшения жилищных условий на строительство жилого помещения.

Ведутся работы по установлению границ территориальных зон и границ населенных пунктов.

Участие района в государственных программах

За 2021 года в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Алтайского края» в селе Урожайное обустроены места накопления твердых бытовых коммунальных отходов общей стоимостью 649,88 тыс. рублей.

В рамках Проекта поддержки местных инициатив произведен ремонт дома культуры в селе Красный Яр на общую сумму 957,8 тыс. рублей, ремонт дома культуры в селе Половинка на общую сумму 648,8 тыс. рублей.

В рамках государственной программы «Обеспечения населения Алтайского края жилищно-коммунальными услугами» проведен капитальный ремонт водозаборного узла в селе Колово на сумму 4820,2 тыс. рублей.

В рамках государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем населения Алтайского края» одна молодая семья улучшила свои жилищные условия, общая сумма составила 638,8 тыс. рублей.

В рамках государственной программы «Развитие здравоохранения в Алтайском крае» продолжается строительство поликлиники в селе Советское на 150 посещений в смену стоимостью 213866,2 тыс. рублей.

Достижения и (или) проблемы в реализации местных полномочий

За наивысшие показатели по итогам соревнований между районами края за 2021 год в области сельского хозяйства, Советский район занял 1 место в крае, за что Администрация района поощрена автомобилем.

Социальная сфера

Значимая государственная поддержка семей, участие района в региональных проектах позволяет развивать социальную инфраструктуру района.

Социальная защита.

Социальная политика Администрации района направлена на оказание помощи и поддержки семьям и гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, людям пожилого возраста, ветеранам и инвалидам.

В муниципалитете осуществляется ряд мер по социальной и материальной поддержке малообеспеченных, неполных, многодетных семей.

На 1 января 2022 года в краевом государственном казенном учреждении «Управление социальной защиты населения по Советскому району» (далее – Управление) на учете состояло получателей мер социальной поддержки - 9257 человек.

За 2021 год управлением назначено субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг на сумму 15,60 млн. рублей (1949 человек). Средний размер субсидии за год составил 1,3 тыс. рублей.

В отчетном году направлено выплат семьям, имеющим детей, в том числе: на выплату ежемесячных детских пособий направлено 15,06 млн. рублей. Для подготовки детей из многодетных семей к школе выплачено 3,65

млн. рублей. На ежемесячные денежные выплаты на ребенка с 3 до 7 лет включительно было выплачено 71,99 млн. рублей.

В 2020 году Алтайский край вступил в проект по реализации социального контракта. В 2021 году 61 семья Советского района получили конкретную финансовую поддержку, результатом которой становилось преодоление бедности и выход семей из сложной жизненной ситуации. Сумма освоенных управлением денежных средств на реализацию социальных контрактов в 2021 году составила 3,23 млн. рублей.

По состоянию на 01.03.2022 г. в Советском районе состоит на учете 369 многодетных семей.

Здравоохранение.

В условиях пандемии COVID-19 продолжается процесс реформирования здравоохранения, оптимизация, построение многоуровневого процесса оказания медицинской помощи, профилактической работы, что не могло не коснуться и здравоохранения нашего района.

В этой связи помимо своей основной деятельности – выполнение государственного задания в рамках территориальной программы, медицинские работники интенсивно занимались выполнением программных мероприятий – проведение дополнительной диспансеризации взрослого и детского населения, диспансеризации декретированных групп населения. И по итогам работы за год можно сказать, что вследствие пандемии COVID-19 не все поставленные задачи в районе выполнены на 100%.

В 2021 году в Советском районе функционировала центральная районная больница на 62 койки круглосуточного пребывания, районная поликлиника, 4 врачебные амбулатории, 13 фельдшерско-акушерских пунктов, 37 коек дневного стационара по направлениям – терапия, гинекология, хирургия, педиатрия и неврология.

По сути, эта та структура материальной базы, к которой привыкло наше население, и которой, при определенных условиях, вполне достаточно для выполнения поставленных задач.

Основные демографические показатели.

Демографическая ситуация в районе остается напряженной.

Численность постоянного населения, проживающего на территории Советского района, на 01.01.2021 составила 14841 человек, из них 6898 мужского населения и 7943 женского, это на 80 человек меньше аналогичного периода прошлого года. Ежегодное уменьшение происходит как за счет превышения смертности над рождаемостью, так и за счет миграции населения. В 2021 году 119 человек родилось и 298 человек умело, естественный прирост составил – (минус) 179 человек. За последние 5 лет, это самая низкая рождаемость и самая высокая смертность - следствие распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19.

Сохраняется высокий уровень преждевременной смертности. По структуре общей смертности в 2021 году лидирующую позицию занимают:

-- болезни системы кровообращения- 72 чел.,

-- болезни нервной системы- 48 чел.,

--COVID-19 вирус идентифицирован – 42 человека умерло в 2021 году.

Заболеваемость населения.

В 2021 году по структуре общей заболеваемости на 1-м месте болезни системы кровообращения, на 2-м – болезни органов дыхания, на 3-м – болезни пищеварительной системы.

Отдельное место в структуре заболеваемости занимает онкология.

Работа структурных подразделений.

В районной поликлинике ведут прием врачи по 13 основным специальностям, работает кабинет медицинской профилактики, физиотерапевтический кабинет, диагностические службы, кабинет неотложной помощи.

Кадры

Отдельная тема для разговора в любом медицинском учреждении – это кадры. На конец 2021 года показатель укомплектованности врачами составил – 86,8%, средним медицинским персоналом – 95,8%.

Проводится работа по подготовке и переподготовке как врачебного, так и среднего медицинского персонала. В настоящее время имеют действующие сертификаты специалистов 100% врачей и средних медицинских работников.

Образование.

В системе образования Советского района, представленной 27 образовательными организациями, в 2021 год продолжена работа по реализации национального проекта «Образование».

Несмотря на пандемию, ограничительные меры, дистанционное обучение наш район сохранил высокий уровень образования, удалось выполнить обязательства по реализации национальных проектов, сохранить детские сады и школы, организовать бесплатное горячее питание для учеников 1-4 классов, бесплатное двухразовое питание учащихся с особыми возможностями здоровья, осуществить выплаты классным руководителям, провести ЕГЭ в новых условиях, внедрить программы воспитательной работы, начать реализацию ФГОС - 2021 в двух школах района, провести диагностику функциональной грамотности учащихся 8,9 классов.

Среди важных итогов прошедшего года – все обучающиеся на уровне начального общего образования, а это 900 ученика 1-4 классов, обеспечены бесплатным горячим питанием.

Образовательные организации Советского района принимают участие в реализации 6 региональных проектов в сфере образования: «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Поддержка семей, имеющих детей», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего», «Новые возможности для каждого».

В 2021 году в образовательных организациях Советского района продолжилась работа по реализации муниципальной программы «Развитие системы образования Советского района на 2020-2024 гг.».

На протяжении последних 5 лет бюджет отрасли растёт. Все основные параметры, заложенные в бюджете, выполнены.

За счет муниципального бюджета:

Проведена замена окон в детском саду «Солнышко» (10 шт), Детском саду «Ромашка» - 1 окно. Отремонтированы коммуникации в подвале Красноярской СоШ, Сибирской СОШ, частично кровля в детском саду «Теремок» с. Красный Яр, произведен ремонт крыльца в детском саду «Теремок» с. Красный Яр, ремонт электропроводки в столовой Кокшинской школе. Работа по созданию условий для образовательного процесса велась в течение года. Так, замену кровли провели в Никольской сош, детском саду «Колокольчик» с. Кокши. Проведен ремонт кровли в детском саду «Теремок», Половинской школе.

В 2020-2021 году из-за длительного срока эксплуатации потребовалась замена котлов отопления в Урожайненской, Советской, Шульгинлогской школах, котельной детского сада «Колокольчик» с. Кокши. Все работы выполнены за счет муниципального бюджета.

В 2021 году в Советской сош, детских садах «Огонек», «Колосок», «Сказка», на стадионе в с. Советское (Советский ДЮЦ) установлено видеонаблюдение. Все дошкольные образовательные организации (4), относящиеся к 3 категории опасности, и 3 школы из 10 оснащены системами видеонаблюдения и металлодетекторами. В 2022 году планируется установка видеонаблюдения во всех школах.

МБОУ «Сетовская СОШ», МБОУ «Советская сош», МБОУ «Шульгинлогская СОШ», Половинская СОШ нуждаются в капитальном ремонте. Заявки для вступления в КАИП на ремонт детского сада «Огонек», Советской школы и ремонт Сетовской школы направлены в Министерство образования и науки.

В этом году в 3 школах района (Урожайненской, Красноярской и Сибирской) открыты Центры образования естественнонаучного профиля, так называемые «Точки роста», оснащенные современным оборудованием. В рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» в 2021 году в школы района проведен высокоскоростной интернет.

В течение года в образовательные организации поступало компьютерное оборудование по программе «Цифровая образовательная среда», по программе «Модернизация образования» получено оборудование для столовых, мебель, учебное оборудование. За счет учебных расходов закуплены новые школьные учебники.

Охват программами дополнительного образования составил в 2021 году 80,1% (2286 чел.).

Дошкольное образование

Число воспитанников, посещающих детские сады и группу кратковременного пребывания, составило 523 чел. В 2021 году в районе функционировало 5 ясельных групп для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет (57%). В связи с уменьшением контингента воспитанников сократилась группа в детском саду с. Никольское.

Доступность дошкольного образования для детей в возрасте 3-7 лет составила 99%. Средняя наполняемость групп по району - 19 детей. В дошкольных образовательных организациях трудились 58 педагогов, в детском саду «Ландыш» учитель-логопед и педагог-психолог оказывали психолого-логопедическую помощь воспитанникам и их родителям на базе консультационного пункта.

Все дошкольные учреждения района реализуют ФГОС дошкольного образования. 100% детских садов оснащены достаточным базовым уровнем необходимого оборудования.

Для детей с особыми возможностями здоровья созданы условия по программе «Доступная среда» в Советской школе, детском саду «Ландыш». Установлен пандус в Никольской школе.

Общее образование

В школах обучались 2107 учащихся. В 2021-2022 учебном году закончен переход к ФГОС в средней школе. Образовательные организации общего образования реализовали адаптированные общеобразовательные программы для 83 детей с ограниченными возможностями здоровья в школе и 23 детей индивидуально на дому. Дети с ОВЗ обеспечены двухразовым бесплатным горячим питанием. Следят за качеством питания в школах сами школьники и их родители.

По семейной форме обучалось 5 детей-инвалидов на дому.

В 2021 год – это год реализации программ воспитательной работы во всех общеобразовательных организациях. С 1 сентября в Советской, Красноярской и Кокшинской школах в пилотном режиме началась апробация нового федерального государственного образовательного стандарта.

По итогам государственной итоговой аттестации были вручены 6 медалей «За отличные успехи в учении» выпускникам Советской, Сетовской, Сибирской, Красноярской, Платовской средних школ

Получили аттестат о среднем общем образовании 71 из 80 выпускников 2021 года, не успевающие продолжили обучение в ссузах с аттестатами об основном общем образовании.

В 2021 году все образовательные организации района принимали участие в основном государственном экзамене. По итогам учебного года из 181 выпускника девятых классов 3 ученика с ОВЗ получили свидетельство об обучении, 173 получили аттестат.

Аттестат особого образца за отличные успехи в учебе получили 9 выпускников 9 классов.

В муниципалитете организована работа по выявлению и поддержке одаренных обучающихся через участие во всероссийских олимпиадах, межрегиональных соревнованиях, конкурсах и других мероприятиях. Доля обучающихся образовательных организаций, участвующих в олимпиадах различного уровня составляет 50%. Школьники участвуют в различных конкурсах и олимпиадах. В 2021 году в **школьном** этапе олимпиады приняли участие 1002 школьника, в **муниципальном** этапе - 248 школьников из 12 школ района. В результате победителями стали 63 ученика, призерами олимпиады - 88 учащихся. Из 63 победителей муниципального этапа 10 человек прошли на региональный этап всероссийской олимпиады школьников.

В районе осуществляется подвоз 286 учащихся на 5 школьных автобусах по 7 маршрутам. В 2021 году Сетовская, Урожайненская и Кокшинская средние школы получили новые автобусы.

Дополнительное образование

В системе образования района созданы все необходимые условия для реализации нашими детьми своих талантов и способностей. По спортивному направлению проведена районная спартакиада школьников, районный этап школьной баскетбольной лиги «КЭС – Баскет», на краевом и российском уровне успешно выступили спортсмены из клуба «Легион» (рук. Джрафов Р.), есть победы на межрегиональном уровне в соревнованиях по баскетболу у юношеских команд Советской ДЮСШ, ряд побед в турнирах по шахматам различного уровня нашей талантливой «звездочки» Лизы Кропотовой.

Ребята успешно участвуют в конкурсных мероприятиях художественного, декоративно – прикладного, литературного, краеведческого направлений, у нас много победителей и призовых мест. Надежда Новикова из Советской сош второй год подряд входит в число полуфиналистов Всероссийского проекта «Большая перемена».

В период летних каникул в 2021 году при школах действовали 13 лагерей с дневным пребыванием детей, в них оздоровлены 810 школьников, из них 520 за счёт средств районного бюджета. В 6 загородных лагерях края отдохнули 22 ребёнка. В работе муниципальных досуговых площадок «Дворовый тренер», «Игры нашего двора», «Вожатый нашего двора» были заняты около тысячи ребят. Через Центр занятости населения 75 подростков были временно трудоустроены.

Кадровая политика

Всего в системе образования Советского района в 2021 году трудился 261 педагогический работник, из них 198 учителей, 46 воспитателей и 7 музыкальных руководителей ДОУ, педагог логопед, педагог психолог, 24 руководителя. Одной из острых проблем образования – острые нехватка кадров. Доля учителей пенсионного возраста составляет

29,4%, доля учителей в возрасте до 35 лет всего 22%. Растет число педагогов, имеющих 1 и высшую квалификационную категорию (85,8%). Высшее образование имеют 173 педагогических работника школ (84,8%).

Образовательный уровень воспитателей дошкольных образовательных учреждений увеличился: высшее образование имеют 56% педагогических работников.

Ежегодно 35% педагогических работников проходят курсы повышения квалификации. С 2017 года введен профстандарт «Педагог», в рамках которого переподготовку прошли 39 педагогов.

По состоянию на 1 декабря 2021 г. все учителя и педагоги детских садов повысили свою квалификации.

В 2021 году в район прибили 5 молодых специалистов, которые получили подъемные из районного бюджета. Губернаторский грант получили 4 учителя малокомплектных школ.

Молодым специалистам предоставляются следующие меры социальной поддержки:

- единовременная денежная выплата в размере 40 тыс. рублей;
- ежемесячная доплата к должностному окладу в первые три года работы (от 10% до 30%).

Отношение среднемесячной заработной платы педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций к среднемесячному доходу от трудовой деятельности в крае составила 112%.

Работа органов опеки и попечительства.

На учете в органах опеки в 2021 году состояло 89 детей, 18 из них относятся к категории детей-сирот, 71 к категории детей, оставшихся без попечения родителей; 77 находятся под опекой (попечительством) на безвозмездной основе, 12 воспитываются в приемных семьях, т.е. 7 приемным родителям выплачивается вознаграждение.

В 2021 году выявлено 9 детей, оставшихся без попечения родителей, 5 из них переданы на безвозмездную форму устройства, 4 ребенка отправлены в КГБУ «Бийский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей».

Всего за 2021 год органами опеки и попечительства 5 детей устроено в замещающие семьи, в отношении 9 детей родительских прав лишены 6 родителей, 25 детей получают пенсии по утере одного-двух кормильцев.

Основной целью в 2022 году для системы образования района является повышение доступности качественного образования, соответствующего потребностям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина

Отдел по делам молодежи и спорту.

На территории района имеется 14 общеобразовательных учреждений, 1 учреждение дополнительного образования детей в которых осуществляется спортивно – массовая и оздоровительная работа: в детских садах – педагогами – воспитателями, в «ДЮСШ» структурное подразделение МБУ ДО «ДЮЦ» – педагогами дополнительного образования.

Физкультурно – массовая и спортивная работа проводится в соответствии с календарным планом физкультурно-массовых и спортивных районных мероприятий.

Воспитанники нашей спортивной школы входят в состав краевых сборных команд по волейболу, баскетболу, самбо, рукопашному бою, шахматам.

Спортсмены Советского района состоят в составе сборных командах Алтайского края и принимают участие во Всероссийских, международных турнирах.

В 2021 году было проведено 17 районных соревнований по волейболу, баскетболу, футболу, хоккею, шахматам, рукопашному бою.

Базовыми видами спорта в районе является волейбол, баскетбол, самбо, рукопашный бой, шахматы. Для развития этих видов спорта в районе имеются все необходимые условия – спортивные залы, инвентарь в достаточном количестве, приобретается спортивная форма, имеются кадры для подготовки спортсменов.

В 2021 году на стадионе в с. Советское из районного бюджета было выделено Один миллион пятьсот тысяч рублей на благоустройство стадиона (устройство асфальтобетонного покрытия, выпиловка деревьев). Произведен ремонт здания по адресу с.Советское ул. Советская д 74 б пом.2. на сумму Два миллиона пятьсот тысяч рублей (замена кровли, установка крыльца, замена дверей). Помещение предусмотрено для проведения шахмат, картингов, раздевалка для хоккейной команды.

На 2022 год в районном бюджете заложено Три миллиона рублей для установки трибун, нанесения разметки на спортивном ядре, строительство волейбольной площадки на стадионе в с. Советское. Ремонт внутренней отделки помещения шахматного клуба по адресу с.Советское ул. Советская д 74 б пом.2.

В 2021 году по муниципальной программе «Обеспечение жильем молодых семей в Советском районе Алтайского края» на 2020 – 2024 годы из районного бюджета было выделено Сто тридцать восемь тысяч девятьсот рублей. В 2022 году по муниципальной программе «Обеспечение жильем молодых семей в Советском районе Алтайского края» на 2020 – 2024 годы запланировано в районном бюджете Сто сорок пять тысяч семьсот рублей.

Таким образом, для жителей района функционируют 15 спортивных залов, 30 плоскостных сооружений, 4 сезонных катка.

Культура

Отдел культуры администрации Советского района на начало года является учредителем 2 бюджетных учреждений – это Многофункциональный культурный центр Советского района и Детская школа искусств.

В 2021 году работа отдела культуры Администрации Советского района была направлена на выполнение планов мероприятий посвященных Году науки и технологий.

Несмотря на нестабильную эпидемиологическую обстановку в районе проведено 791 культурно – массовое мероприятие.

В 2021 году из районного бюджета на текущий ремонт и укрепление материально-технической базы выделено 1 794 824 рубля.

На выделенные средства произведен ремонт танцевального зала в Советском ДК на общую сумму 366 110 р; отремонтирована кровля в Шульгинском КДЦ; произведен текущий ремонт в Шульгинлогском, Сетовском, Талицком КДЦ; в Никольский КДЦ приобретено световое оборудование.

На со финансирование для участия в проекте поддержки местных инициатив из местного бюджета выделено 830 068 рублей. В Красноярском КДЦ в рамках данной программы отремонтирована кровля. В Половинском КДЦ установлены пластиковые окна. На средства из местного бюджета отремонтирована проводка в здании, установлен пандус.

Для всех учреждений культуры, отапливаемых собственной котельной, приобретен уголь на средства районного бюджета.

В рамках конкурса на укрепление материально-технической базы партийного проекта «Местный Дом культуры» в Советский ДК была осуществлена централизованная закупка музыкального оборудования на сумму 483 100 рублей.

На спонсорские средства установлены пластиковые окна, запасные металлические двери, произведен косметический ремонт в Красноярском ДК.

В 2021 году коллективы и солисты художественной самодеятельности Советского района приняли участие в региональных, краевых, районных фестивалях, конкурсах и мероприятиях.

В 2021 году районным музеем продолжена работа по комплектованию коллекций. Основной источник комплектования – дарение.

За 2021 год были зарегистрированы и поставлены на учет предметы в общем количестве 173 единицы. Среди новых поступлений фотографии, документы, предметы быта и этнографии, нумизматика, книги.

За 12 месяцев 2021 года сотрудниками музея были продемонстрированы 42 выставки, проведено 67 экскурсий. Музей принял участие в 32 массовых и культурно-образовательных мероприятиях, которые посетило 6672 человека.

Услугу по библиотечному и информационному обслуживанию жителей района осуществляет отдел «Советская центральная районная библиотека», выполняющая функции межпоселенческой библиотеки и 12 библиотек сельских поселений. 7 библиотек в районе подключено к сети Интернет. Это составляет 53,8 % от общего количества библиотек («дорожная карта»).

Во втором полугодии 2021 года из бюджета района израсходовано 20 000 р. на подписку периодических изданий для сельских библиотек.

В рамках конкурса на комплектование фондов общедоступных библиотек в библиотеки района из края поступило 258 единиц справочной, энциклопедической художественной, детской и краеведческой литературы.

В музыкальной школе на 01.11.2021г. обучается 176 человек. На выделенные из районного бюджета средства в размере 110 000 р. были установлены 8 пластиковых окон.

Преподаватели и учащиеся «Детской школы искусств» принимают самое активное участие в муниципальных, региональных, межрегиональных, всероссийских, международных концертах, конкурсах, являются лауреатами этих конкурсов.

В целом работу учреждений культуры за 2021 год можно считать удовлетворительной. Несмотря на эпидемиологическую обстановку, никто не оставался в стороне и активно работал: принимали самое активное участие в конкурсах разного уровня (муниципальных, региональных, межрегиональных, всероссийских, международных), и достойно представляли наш район; готовили пакет документов на текущие ремонты ДК для участия в Проекте поддержки местных инициатив (по итогам которого 2 учреждения культуры прошли на ремонт ДК на 2022 год).

Туризм

На территории района в селе Советское функционируют две гостиницы «Визит» и «Фаворит» и один гостевой дом «Белый стан», который расположен на левом берегу оз. Светлое. Общее количество мест единовременного круглогодичного размещения составляет 38. За 2021 год количество обслуженных лиц коллективных мест размещения составило более 2 тыс. человек. На базе МБУК «Многофункциональный культурный центр» осуществляет свою деятельность районный музей.

На территории Советского района находятся памятники археологии, архитектуры, природы: сопка Змеевка, сопка Талицкая, поселения Красноярское, Карасук, Кокши (5-3в.в. до н.э.), сопка Монах, Курганская группа в районе сел Шульгин Лог и Платово, сопки: Сурья, Баданья, Воструха, Змеиная, Камешок; гора Бобыр-Ган; родники у села Урожайное и у

пруда в с. Советское, а так же уникальный Лебединый заказник - единственный в мире, где останавливаются на зиму дикие лебеди-кликуны. В заказник входит 96 км реки Катунь, около 70 островов, родниковое озеро Светлое, которое является одним из объектов туристического маршрута «Малое кольцо Алтая», температура воды в озере зимой и летом составляет +4 +6 градусов. Ежегодно открытие зимнего туристического сезона «Алтайская зимовка» проходит на лебедином озере. За 2021 год озеро посетило более 8 тыс. человек. Общее количество обслуженных лиц и экскурсантов в районе составило более 16,5 тысяч человек.

Делопроизводство

В 2021 году проведено 3 заседания Совета Администрации района, на которых рассмотрены 18 вопросов, касающиеся различных сторон экономической и социальной жизни района.

За прошедший 2021 год главой района подписано 630 постановлений и 251 распоряжение по основным вопросам социально-экономического развития района.

За достигнутые трудовые успехи постановлениями главы района 5 коллективов и 66 человек награждены Почетными грамотами Администрации района, 28 человек Благодарностями.

За 2021 год в Администрацию района всего от граждан поступило 825 обращений. Из них 107 в рамках 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан в РФ» (10 – коллективных, 34 письма поступило из краевых ведомств, куда они были адресованы авторами, 35 человек направили свои обращения напрямую в Администрацию района, через подсистему обратной связи ПОС -22 обращения, через социальные сети -6.). Основные вопросы, с которыми граждане обращались в Администрацию района это -улучшение качества водоснабжения; содержание дорог; освещение поселений, вопросы связанные с ТКО; оказание финансовой помощи.

718 человек обратились в Администрацию района по выдаче разрешений на строительство, ввод зданий в эксплуатацию, выдаче градостроительного плана земельного участка для строительства/реконструкции объекта; по вопросам, регулирующим земельные отношения.

На личном приеме у главы района побывало 9 человек.

Вся текущая деятельность Администрации района освещается регулярно в средствах массовой информации и на сайте Администрации Советского района. В последние годы медийное пространство стало доступно для большинства граждан района. В связи с этим и работа Администрации района стало прозрачней. А также сократились сроки ответов на обращения жителей района.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Подводя итоги прошедшего года, хочу поблагодарить Правительство Алтайского края, депутатов Алтайского краевого Законодательного Собрания, глав сельских поселений, депутатский корпус района, руководителей хозяйств и предприятий, общественность и всех жителей

Советского района. Все задачи, с которыми нам удалось справиться, в отчетном году решены при самом непосредственном вашем участии и благодаря нашей совместной работе.

В 2022 году предстоит продолжить последовательную работу по решению задач по реализации экономического развития района, которые обеспечат повышение уровня и качества жизни населения, развитие агропромышленного комплекса, социальной сферы, инженерной инфраструктуры. Решение всех поставленных задач нам под силу.

Впереди нас ждет насыщенный выборный год. Это муниципальные выборы в нашем районе. В сентябре 2022 года состоятся выборы депутатов Советского районного Совета депутатов, депутатов сельских поселений, выборы глав сельских поселений. Полномочия глав в сентябре 2022 года заканчиваются во всех сельсоветах, кроме Коловского и Платовского.

Спасибо вам за работу! Желаю всем крепкого здоровья и мирного неба над головой!

Спасибо за внимание!